


या! धण्णूप्तपुदु ४11४
८५

ल्लष्टा४००5

१द्वह१ धूणूD।शू पूणूद्वपूद्वहग्न ।

कृ१०४४प्रें४ २.६१०४ ५०७५ १५८७२५७ष्किलरू८८१४०१६ ठइंइभूभूसुपूणम् १०७८, कृ'. ०. ४. ८२९०७. १८७५.

मठकृ'श्?ठातळ ळ ०२६० कट्टी)? ४७५. ळइrZZ०mz?ष्ऱ्भूम्ं ०'

२१

४६ २१1८७.?
ताहा हून;(।ZZ.

ए०शूंदड ०0०१०५००

१९८४९

ठा Z'षष्ठ '' १२७१५४६ '' १५.
1६8)

२८१०४७०५.



रीतीसहित.

हेपुस्तक

नारायण सदाशिव कुळकर्णी,

एल्फिन्स्टन कालेजातील माजी विद्यार्थी

हल्ली कल्याण एथील इंग्रजी शाळेतील संस्कृत शिक्षक

याने केलें

या पुस्तकाची मालकी सन १८६७ च्या २५ व्या जॅक्टाप्रमाझे? नॉदिली आहे.

आवृत्ति पहिली.

एक हजार मती.

मुंबईत

जगदीश्वर छापखान्यांत णपिले.

सन १४७
किंमत १० आणे.



पू पु टू 6 पु.

१७६१५१० मष्टए६७४५ ६१ आमनगंग्रिंष्ठ ड मु१५ळेमुले २०१५
ःtr०ाऊधे धड १५ णूंं०इ०ई०ंह्यई०इइर्णं ०ाऊr १८ इंZअ?ए]ंइ०इत्यं ११.१२५६५०
ध्यप्रत्येष्ट १० पू १८१५ प्र७५१ १ ठणत लांक्षबांभांमधु २० हा.
१५०७०, १, माय १५ प्रतेधे०खें १०१.१५६१६११६ त्तपुत्येष्टय

१७१६८१ २११णा५ढा प्रष्ठतुभूद रणं६. ६८८. कण्धूं० सुपण्धूष्ट

०१८० १०१०१क्षि७ ०० ०ाऊr धू!? ५०.० सुम्ण्खे??एड १६ घ६०१६०८
१२१ धै०५पर १.६५६१. इp०zZ1gt०Zएए०ाऊाऊसुाऊं४०००डसु, ०२०१८१०-
याला!, ८० थू! ८३, १६८१०ध्य. ६१८ आळगूट, ६१५ क्षसुडपू-
२८१ पद्धळ्येंघूंदप्त ०१८७०००१,१०१५ ठ१८१काध्य१, ०१ क७१८१.
६७९०, ठणक. १५५०१२हा,ता ३०१८११ ५४१५-
१४६१०७ ए १८ ण्ष्ळखंतम्, १६ १०१७तितु १०१६कला १०१६क०म्द्धे. ८?०००भूzZँंZ०ाऊए?, १६१०18१९८१६१. १६., तड
कर्धा ८ ००१५तल ६११० शंळा!, यामुखेक्षगपमु १६ त्ये)धूंरंड

१५१८५१. ८० एष्ठका प्रापंपाठि५. का;., ११५ ह्यतपणूं2स्त्ये?
३३०2 प्र११लि६५०० एणि फांची १२ प्ततुखेदम् १थाल! १ष्ठ तु ५०६५०

धूष्ट ' १०१.१५ १९८७५. कपात १६१९०६१५२००८१८

६५! १.8. १०१२१सतरं.
०मट्ट१1षा1।1०z-४11०Z १५८११६.१५ वर्ध. ६१.

१८ ए६१४, ०१२०ण्यांचा, २१०७ प्र१८८१०७१ ००१नआप३ ५१५
भर, १२१५ ठपZZ,त्त ५ ८४तु २०६ ळ

थरार ६०२०६.



प्रस्तावना.

ह्या प्रन्यास प्रस्तावनेची बिलकूल अवश्यकता नाहीं कारण
झांतीलसमप्रविषयसर्वांचे मनोरअन होईल अशा रीतीनें लिहि-
ण्यांत आला आहे. आणखी वाचकांस इतकें मात्र सांगतों
कीं याला स्वत: पाहिजे सा अज्ञाचा व पाहिजे त्या प्रकारचा
इष्ट चौरस पुस्तकांत दिलेल्या रीतींनीं सुखानें बनवितां येईल.
विषयव्पापकता,मनोरक्षकता व रचनासौ-लम्यहेमुख्य गुण म-
त्येकप्रन्थांतअसलेपाहिजेतव हे आणण्यासमत्येक प्रन्थकाराने
झटलेंहीपाहिजे.हे गुणह्या लहानशाझ्यथात वाचकांस यथेच्छ
आढळतील. ह्यास्तव हा अन्य देशांत व देशाबाहेरही अडका-
लाच्या अड्डाभ्यासानें वाचण्याजोगा आहे. ह्याहून जास्त
काय पाहिजे! भतभेदविवेचक वाचकच होय. ग्रंथ वाचका-
करितां रचण्यांत येतात ह्यास्तव त्यांचा मान वाचकानेच टे-
विला पाहिजे.

कल्याणसन१८ नारायण सदाशिव कुळकरणी.

लक्षण-जेव्ही एखाद्यावर्गातील उम्या, आडव्या, व'

तिरप्या रांगांतील अद्धांची बेरीज सारखी येते तेव्हां ला
रचनाविशेपास चौरस ह्मणतात.



अनुक्रमाणका

- २९
अकुविवेचन ८. ... '. ... १

चौरस १ चा
चारस १-चा ....... ३

चौरस २ चा
चौरस२-चा.. ... ... .. २

चौरस ३ चे
पहिली रीत-कायमचा चौरस ४ .... ... ४
दुसरी रीत-कायमचे चौरस ७,८.९.. ६
तिसरी रीत--कायमचा चौरस१२... ९
चौथी रीत-कायमचे चौरस क, क', क'', क'''.... रे

चौरस ४ चे
पहिली रीत-कायमचा चौरस ४ .... .. ७
दुसरी रीत-कायमचा चौरस ४ .... ... ८
तिसरी रीत-कायमचे चौरस क, क', क'', क'' ८

चौरस ५ चे
पहिली रीत-कायमचा चौरस५. .... ९
दुसरी रीत-कायमचा चौरस ६ ... .... ९
तिसुरी रीत-कायमचा चौरस ९ ८... १०
चौथी रीत-कायमचे चौरस क, क', क', क'''. ११
पांचवी रति-आत आत चौरस आणण्याविषयी रीत

पहिली-कायमचे चौरस १,२,३,४,५,६ ०. १३
आत औत चौरस आणण्याविषयी रीत दुसरी-कायमचे

चौरस१,२.. व. ०.. ... १४



चौरस ६ चे
पहिली रीत-कायमचा चौरस ५ ... .ब.. १९
दुसरी रीत--कायमचा चौरस ५ ... ८.. १६
तिसरी रीत कायमचा चौरस ५ ... .ब. '' १८
आणखी तिसऱ्या रीतीनेंच--कायमचा चौरस ५ ... .१ ९
चौथी रीत-आत औत चौरस आणण्याविषयी पहिली

रीत-कायमचे चौरस १,२,२. .. ... २०
दुसरी रीत-कायमचा चौरस १ .... .. २१

चौरस ७ चे
चौरस ७चे.. ... '' '' .' रं १

कायमचा चौरस ३,४, ५.'' ... '' २२
चौरस ८ चे

पहिली रीत-कायमचा चौरस६. .व. ..' २दुसरी रीत-कायमचा चौरस ९ ... ... ... २५
तिसरीरीत-आत आत चौरस आणण्याविषयी कायमचे

चौरस १,२,३ ...... .ब. २५
चौरस ९ चे

चौरस ९ चे- .. .. '' ''. २७
औत आत चौरस इत्यादि कायमचे चौरस १, २, ... २७

चौरस १० चे
पहिली रीत-कायमचा चौरस ५ .... २१
दुसरी रीत--कायमचा चौरस ५ ... ३३
तिसरी रीत-कायमचा चौरस ४ ३
चौथी रीत--कायमचा चौरस ४ ४
पांचवी रीत-आत औत चौरस नानकर.कायमचे चौरस १, २ ३ ४

'ंंंंंंंं .८. ४१



(
१४१-२५ -

४-कीएस्टरऽ
- एएईए २८५ '

८ द्रह ।ह हुइ हह२: ८--६-ळेट०९ -का

अट्टृधिवेचन
केवळ मुलांच्या मनोरक्तनासाठी चीरसाविषयी दोन ध्यायी

ठिहित. चौरसाचे ९डझण सर्यास माहीत आईच.
एखाद्या अडूचा वर्ग करून जी संख्या येतेतितकी घरे

त्या अळूच्या चौरसान असतात. तीं घरेअशींभरावाची की)
उभ्या अद्धिनिति अडू(ची बेरीज आयुद्धाहू ओळीतील अडू:डयी बेरी
अ व कर्णातील अहु(ची बेरीज, सा सर्च परस्पर बरोबर होतील.
एक व दोन हा अडूंच्या चौरसांचा अभाब आहे.

अहंचे मुरव्य दोन भेदआहेत- एकसम व दुसराविघम
न्या अहस २ नी नि:शेष सझिरता येतें त्यास समसपा-

तान. असे २, ४, ५, ध, १०, १२, १४, १५ इत्यादि.
ज्या अडूत्सू २ ना नि:शेष भागिनांयेत नाहीं त्यास विषम

झणतात. असें १, ३, ५? ७, ९, ११, १३, १५ इत्यादि.
उन: समविषपसेदेकरून अहुंःचे आणरवी दोन भेदू आई-

व. एक समसम अथवा अर्धसन न दुसरा समीक्षम
अथवा अर्धविषम:

ज्या -इस हूचार खेरीजकरून] बोदे ४ नी नि:शेष चा:
गिना येन अथवा ज्याची निमपट समाहू असते त्यास समसम
अथवा (भर्धसम झणनात' जसे ८; १३,१६, ३०, ३४, ३ट,
३२, ३६ इत्यादि

ज्या अशक चीही ४ नी निःशेप भागिनां येननाद्दी अथक
ज्याची निमप:ट हिठेक्या; असते तास समविषम अथवा
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एकाओचीतील घेरीन. परंतु १ व ३ ह्यांच्या चौरसांचा अभावआहे
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र ') चौरस.
जानात असें दृष्टीस पडते. आतां रिकामी घरे भरून पाहूं. ४

- औ' ५ क ५ --७' ५ - ५ - १ ट - ५ - ३.चौरस १ व ३ लावसून आला कायमचा चौरस
४

ह्यावरून पुढीलरीनि-
पहिली रीत- मधल्या घराच्या रबालच्या घरांत १ मांड.

ननर. उमदीकडे खालच्या माणूस तिरपं घर नसल्यामुळे त्या तिर-
ध्याघरासमोर अगदी वरच्या घरांत दमांड. तेधून उजवीकडे
रवालच्या बाजूस तिरपे घर नसल्यामुळे त्या तिरप्या घरासमोत्त-
ल अगदीं वरच्या घरांत ३ मांड. पुढेउजवीकडील भरलेल्या नि-
रप्याघरात घेऊन डावीकडे घराचा अभाव असल्यामुळें जग-
दी वरच्या परीत ४ मांड. नर ाइतरच्या घरांत ५, ५ मांड. न-
नर ५च्या वरील घरांत ७ मांड. नजर उजवीकडे रवालीं नि.
रपे घर नसल्यामुळे त्यासमोरील घरांत ८ भांड. ह्याममाणे
च ९ माठ.

दुसरीरीत -पाईल्यारीतीतीज चौरस १ वरून कर्णकायम

नर ४९५ क ११ १७९, ' '५
९.३ चौरस ५ इ ५ ह्याजवरून



खाला कायमचा चौरस

चौरस ३ चा:
च्ये ५)

रवाची लिहिलेली रीत - मधल्या घराच्या वरच्याघरांन १ मांनरतेक्त देवीकडे वरती तिरपेघर नसल्यामुळे त्यातिरप्या भरासमी
रील अगदीं रचालच्या घरांत २ मांड. नर उजवीकडे वरती नि-
रषेधर नसल्यामुळे त्यासमोरील घरात .३ मांड. ननर उजवी.
कडे वरनी तिरपे घर भरल्यामुळे ३ च्या खालच्याघरांत ४ मांड.

बर्नर उजवीकडे वरच्या तिरप्या दिद्दीतील घरांत ५, ५ मांड. न -

नर ५च्या रवासच्या घरांत ७ मांड. ननर उजवीकडे वरती मिस
पेघर नसल्यामुडे समोरच्या घरात ध मांड. साक्याच५ मांड
ही रीतपहिल्या रीतीपेक्षां सोपी आई. आपणास ३ व ७ ह्यांच्या

रमरटी १ ही आणून दाखविता.येईल. ड ६

चौरस ८ व ९ पहा

तिसरी ७ १ :

११

येथें १० व्या चौरसांतचौरसावद्दित्गेले अश् खाती लिहिल्याप्रमाणे
भरावयाचे. वरचा अडू रवालच्या घरांत, व रवाउचा अडू वरच्याघ-
रान; असेंच उजनीकडीद्ध चढू डावीकडील घरांत, र डावीकडील
अडू उजवीकडील घरांत. चौरस ११ पस- १० व ११ ह्यावरून आला



१ ५ ३

कायमचा चौरस

चौरस

ह्या पर लिहिडेरत्या तीनरीति सर्द विषम अडू:स्वखार जाईन.
ह्याशिवाप आणरबी एकू रीतउमाहे तीफार महत्वाची आहे;

कारण ती सम विषम समसम अथवा अर्धसम व सम-विषम अथवा अर्धविषम? ह्या चोहोप्रकारच्या खडूंच्या, चोर-
सांस ठागपूडते. गणरची इत्त्स्थद्धी एका?र अडू ध्यापणास आणि.
ता येतात. हिऱ्या निर्माता एकविरच्यातक्रेचगणितीगोम: त्याचें
नांव ८२१.२.४८ हीरीत रवाढीएं हिरहिरष्णाप्रमाणे-

क्रोधी रीत- चौरसज्या सट्ट्या तयार करावयाचा अ:
सेल त्या अत्य:मर्मन एकादि अडू एका चौरसांत मांड: ननर इस-
न्याचौरसांत इष्टचौरस अश्(ःचे श्रन्यादिगुणकमांड. दोहीं चीर-
साची बेरीजफर. येणेकरून इहचौरस जहाचा चौरसयेईल. लअसू- वगपणक ख्यर्थातू किळ्यिनूचालन मांडिलेपाहिजेत, नाईगिर
तेच तेअबू पुन: धुन: बेरजेंत वेनीले.

अ व क द्ध ' व ' रू

अ क' भ'' प' ' क''

येथें चौरस ३ चा नयार करावयाच्या आहे म्हणून १, ३५३ ओमुरतूर 'लहू



८चौरस ४ चे. p ७)अ चौरसांत किज्ञितू चाळून झीरहे श्राईन; आणरपी ३चे गुणक
०, ३, ६ हे व चौरसांत रिले आद्देन; क चौरसांत अ व व चोर-
सानीच स्त्रज्ञाची बेरीज केली आई. क,क., क ', क ?ं? '' चौरस
कायमचे हत

दुसरें- १, २ रे ह्यातीलमधडाअडू २ अ चौरसांनीठ एका
कर्णांत आला आई. व ०, ३, ६ ह्यांतील मधला अबू ३ ब चौ-
रसांतील दुसऱ्याकर्णीत उद्धट दिशेनें आढा जाद्दे तथापि क
चौरसाख कांहीं बाध येत नाहीं. हा धर्मे लक्षात ठेवण्याजोगाआइ

-०५

गृद्दिलीरीत

५

चौरस ४ चे

येथें १ चौरसांत क्रमवार अडू: भीरनेआद्देन कर्णयेतांत झणन्
ते २ चोरसान कायम ठेविले आहेत. आतां १, १६; ५,११; ४,
१३; ७ ' १.; ह्या चार जोड्या खपल्या. अवशिष्ट चार जोड्या
३, १५; ३, १४; ५, १३; ८, ९ ह्या प्रत्येक जोडीची बेरीज १७
आहे. ह्यास्तव रबालीं ढिद्दिलेरी निरपेफेरफार १ चौरसांत कर.

रे च्या स्थानी १५ मांड व १५ च्या स्थानी ३ भांड. ३च्या स्था-
नी १४ मांड व १४ च्या स्थानी ३ मांड. ५ च्या स्थानी ११
झाड व १३ च्या स्थानी ५ मांड. असेंच. ड च्या स्थानी ९ व
९ च्या स्थानी द मांड हेफेरफार ३ चौरसांत दारबबिले आद्देन.
१, वध, ३ ह्या चौरसामाधनु काद्यमचा चौरस ४ उपलब्ध होतो.



र ८] चौरस.
ही पदिटीरानिहठीरीनि होय, व हिजपासूनच खालीलिहिलेली दुसरी री-
ति उपलव्य होने.

दुसरी रीत- महिल्याने अर्शच्या क्रमानेमोजून येणारे
अश्: कोनीला (या रखाघरांत गड. अशा रीतीनें महिल्याने कर्णे

भर. नर शेवटाकहस्वन र उभ्या अथवा आढवा जसा क्रम धरिठा
असेल त्याप्रमाणें : १, २,३ अशीं घरं मोजीनजाऊन रिकाम्या ध:
री ते ते थट्टे, मांड. येणेकरूत्न ४ चौ चौरस तयार होईल. तो भर
तरपविजा आईच. पहिल्या रीतींनीज ४ हा चौरस पहा.

निसरी रीत- मूल अश् १,२२,४ हे ज चरसांत ाफीअइ-

तू वाकून भर. नचर ४३गुणक द्य, ४, ८, १२ हे व चौरसांन
भर. दोहीं चौरसाची चेरीज पे. बेरजेचा चौरस कायमचा ४

ज क ( चौरस होईल.

अ'

२' व''

क'

क''



अ''

चौरस ५
प''ा क'''

( ९]

त्याप्रमाणेंच ध्यापणास १ सोळा घरभर फिरविनां येईल. असे
च इतर -दृष्टी फिरविनां येतील.

पांचाच्या चौरसास ३ च्या चौरसाच्या सर्व रीति ठारआद्देन
१ च्या चौरसाच्या पहिल्या रीतीप्रमाणें कायमचा चौरस

स्त्रीरेला आहे.

१२३४!५५७८९१.
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२१ न
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२ पै
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५
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१७
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२
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६४-८
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०.-०११ है ४ :

१

१

चौरस

२७ ११ २७२ठ२९२१२८२' ५१! २१९
ड ११४२१

२१-: १४१ : ३०:
?? ४ंrं१४

चौरस १ वरून ३ च्या चौरसासाररपेच कर्ण कायम कर (चौ:
रम २ पहा] आणरवी ३ च्या चोरसाप्रमाणेच येथे चौरस ५ चा
असल्यामुळे ५- १ - ४ ह्याअहुःरने उजवीकडून डावीकडे आहुत्या
ओकीन अडू वाढनील. असेंच उभ्या जोकींने बस्तरवाढी ५ फ
१ - ५ ह्या बट्ट अडू बाटतील ( चौरस १ पस). आणरवी ११

भ ते२ श्र १४, १५ च्ये १३ दु ३५, १३१३ दु १५ ' १३ फ दृ - रे तैं ' १५'
- ११ -- ३, १४ - १३ दु १, २१ - १५ -- १०, १ प - १९ - ५, १'
फ ७ च् २' ' १९ १० अ ५, १ '७ - १ ' दु ४, १६ क ५ -- ३११ सर्व

उधान आणावे.. चौरस ४ पहा]. १, २,३४ चौरसभिकन
' ५५श कापपचा चौरस उत्पन झाला आहे. ही ३ च्या क्?रसास?-

रवीच पद्दिली रीत देय
३ च्या चौरसाच्या दुसऱ्या रीनीयमाणे कायमचा चौरस ६भरिला आहे
असेंच ३ च्या चौरसाच्या तिसऱ्या रीतीममाणे ७ व ८ चीर

सांबरूनकायमचा चौरस ५ अथवा ९ उत्पन्नहोचौथी रीत- १, २, ३, ४, ५ (द्ध आबू. ५चाचे गुणक
' ५, १०, १९,, ३०. सूट भट्ट व गमक ह्याचे दोन अ व चौरस

श.ंजेफूरिसातील२ असची बेरीजकेली असतां क हा ५
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र१३) चौरस.
बाथ येत नाहीं ३ सडून लक्षांत येईल.

पाचवीकसें
ह्यांत औतचौरसआणण्याविषयीरातपहिली.

पांचाच्या चौरसाच्या श्रांतीत चौरस ९ घरांचा आहे, ह्यास्तव
पहिलेई ९ अंडू. घेऊन नी भरण्यापारत्रभून उपयोग नाहीं कारण
प्रत्येक जोडीची वेरीज १५ येते, व १५ फ कोणताही अवशिष्ट
अडू फ त्या अवशिष्ट अडूःचा मपूरक विकून बेरीज ५५ आली
पाहिजे. दुसरे ९ मट्ट घेऊन चौरस सरू म्हणशील तरीही उ-
पयोच नाहीं कारण प्रत्येक ओठीची बेरीज ४३ पेने, य ४३
क ३५ - ५८ ही. बेरीज ५५ च्या बाहेर जाने. शेवटचे ९ अबू
घेऊनही उपयोग होणार नाहीं. असो.

सुन: मृथकरणाने र ५५ - र २५ फ १) हे द्ध ५५- २ ६-- ३९
ही वेरीन मधल्या चौरसांतील प्रत्येक ओळीची आजी पाहिजे
आणरबी ह्याच्या जातीत एक गृहात्मकाची बेरीज र३९ - १६-
१३१. बाहेरील चौरसाची घरे १५ च्य ५१५ फ १. ३ - ५३

क ५ क ५. शास्तच पहिले आठ अबू व शेवटचेआठ अडू
सोडून दे. अवशिष्ट ९ पासून १७ पर्सन अडू आतल्या चौ-
रसात भर. पुढें पहिल्या ओकीतीला कोपरे स्थापित कर पझा-
जसमोरच्या कोपऱ्यात कर्णरेषेने ह्यांचे मधूरक मांड. उदाइर-
णार्थ १ व ३, व १५ व ९ ह्या अज्ञानी कोपरे स्थापिन करू?
झी क्रम पहिल्या दोन धरराजि तोच क्रम दुसऱ्या टेसेसही
धर. आता १ क ३०४ प ६५ - ४ द्य ५१ इतकी बेरीज जय:
शिष्ट १२ असपैकी तीन स्थडूंत्नी पुरी झाली पाहिजे. हीबेरीज
१९, २० ' २२ त्यांनीं घुरी होते घ्यालच हे जडू पहिल्या आड
व्या ओकीतील मधल्या तीन घरात भर. ह्यांचे मपूरक ७५ह्यांच्या समोरच्या ओढीतील र जो क्रम १ ' ९० ९१ द्याचा



चौरस ५प्रे.. र १२)
धरशील तोच क्रम ७, ५, ४ ह्यांचा धर) तीन घरांत भाडे पु-
न: नं रु २६ - ३४ र ६१५ - २४ ध ४१ ही बेरीज रं. ८,२१मधनी घुरी होते. झालर ई उभ्या ओढतील रिकाम्या तीन
घरांत मांडू. ह्याजसमोर ह्यांचे प्रपूरक २४, ८,५ क्रमाने मांड
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